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Ô toi élève de 5ème, penses-tu être l’âme d’un héros ou d’une héroïne ? Maitre 

Pythagore va te former dans ton long périple afin de devenir l’élu(e) qui 
sauvera ton village des maléfices Mr.Vilain !! 

 

 Pythagore : Hey toi ! Tu veux devenir mon élève ? Tu devras d’abord me 
montrer ta persévérance en réussissant l’épreuve horrible de l’Alphabet 
Arithmétique. 

Exercice 1 : 
Calculer ces différentes opérations. 
 

𝐴 = 12 − (3 + 5) 
𝐵 = 7 ×  8 + 13   
𝐶 = 12 ×  13 + 8   
𝐷 = 5 + 11 ×  4 
𝐸 = 6 ×  4 + 3 
𝐹 = 2 ×  2 + 2 
S = 8 − 4 ÷ 2  

𝐺 = 4 − 3 ×  4 
𝑀 = 7 ×  10 + 5 
H =  4 ×  16 − 3 
𝑁 =  4 ×  2 + 6 
𝐼 =  2 ÷ 2 − 1 
𝑂 =  8 ÷ 2 − 1 
W = 6 ÷ (3 + 8 ÷ 4)  

J = 14 − 3 + 5 
K = 3 ÷ (4 + 2) 
L = 6 ÷ (4 + 2) 
P = 44 ÷ 2 − 10 
Q = 8 − 4 ÷ 2 
R = 7 ×  10 + 5 
X = 4 × ( 16 × 3 ÷ 6 + 2) 

 

 Pythagore : Bien bien bien … Il semble que tu aies réussis non aisément à 
terminer mon premier test.  

 Élève : « premier test … ?! » 

 Pythagore : Eh oui pardi ! Tu te débrouilles avec les entiers, c’est bien… mais 
pas assez pour être mon élève ! Voilà ton second test : L’Alphabet Grec 
Arithmétique : 

Exercice 2 : 
A. Remplir les pointillés par le bon nombre et vérifier l’égalité. 

 

(alpha)  = 
…

3
=

18

6
   (epsilon)  = 

18

…
=

1

2
    (iota)  = 

5

…
=

12

6
 

 

(beta)  = 
4

…
=

20

6
   (phi)  = 

4

…
=

20

40
   (mu)  = 

…

8
=

36

12
 

 

(chi)  = 
5

…
=

1

2
   (gamma)  = 

66

11
=

…

7
   (kappa)  = 

…

10
=

44

2
 

 

(delta)  = 
66

6
=

…

7
   (êta)  = 

120

6
=

…

7
   (lambda) = 

13

…
=

26

2
 

 
B. Calculer et simplifier en une fraction irréductible les fractions suivantes. 

 

(nu)  = 
4

3
×

18

6
  (rhô)  = 

18

9
×

36

18
   (oméga)  = 

4

28
×

66

6
 

 

(omicron)  = 
9

2
×

18

6
  (sigma)  = 

150

5
×

300

100
   (ksi)  = 

54

6
×

12

9
 

 

(pi)  = 
7

3
×

21

49
   (tau)  = 

100

300
×

18

6
   (psi)  = 

15

7
×

13

11
 

 

(thêta)  = 
4

3
×

3

4
  (upsilon)  = 

18

6
×

3

2
   (zêta)  = 

3

1
×

1

6
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 Pythagore : Bien bien bien … Il semble que tu aies réussis non aisément à 
terminer mon second test. Tu pensais que c’était fini ? Comme le dirait un collègue1 

moderne : « Quand tu crois enfin que tu t'en sors, quand y en a plus et ben y en a 
encore ! »  

 Élève : « So 2010… » 

 Pythagore : On va voir si ces exercices de statistique sont « So 2010 » … ! 

Exercice 3 : 
Voici une liste de chiffre des décimales de  (pi) rangée dans le désordre.  
 
 
 
 

 
 
 
 

a) Ordonner cette liste de façon croissante. 
b) Calculer la moyenne. 
c) Calculer la valeur médiane. 
d) Calculer l’étendue.  
e) Recopier et compléter le tableau suivant avec les fréquences arrondies au 

dixième : 
 
 
 
 
 
 

Exercice 4 : 
 
Voici la répartition d’âge dans une ville représentée dans un diagramme circulaire. 
 

1) Déterminer quel pourcentage représente une part délimitée par les pointillés 
dans le diagramme circulaire. 

 
2) En déduire la répartition en pourcentage de chaque tranche d’âge. 

 
3) Représenter cette répartition dans un diagramme en bâton 

  
4) Sachant que le nombre d’habitant dans la ville est de 1300. Quel est l’effectif 

de chaque tranche d’âge.  
 
 
Voir figure page suivante. 
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Exercice 5 : 
 
On considère le triangle NUL rectangle en U dessiné ci-dessous. On note a, b et c 
les longueurs [NU], [UL] et [NL].  
 

1) Exprimer l’aire du triangle rectangle NUL. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
On a placé 4 fois le triangle rectangle NUL comme dessiné ci-dessous : 
 

1) Calculer l’aire totale des 4 rectangles 
 

2) a. Exprimer la longueur d’un côté du carré rouge en fonction de b et a. 
 
b. Exprimer alors l’aire du carré rouge 
 

3) Exprimer l’aire totale des 4 rectangles et du carré rouge. 
 

4) Calculer l’aire total du carré jaune de côté c 
 

5) D’après les questions 4 et 5, écrire l’égalité entre l’aire du carré jaune et du 
carré rouge/orange.  

 
Voir les figures page suivante. 
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 Pythagore : Alors fils ? Impressionné ? Tu viens de démontrer le célèbre 
Théorème de Pythagore ! Félicitations, bienvenue dans la cour des grands mon 
garçon. Va donc sauver ton village grâce à ma technique spéciale.  

 Élève : Merci Maître Pythagore pour votre enseignement précieux. Je tâcherai 
d’utiliser votre technique correctement et au bon moment !  
 

Exercice 6 : 

 
 

1. Préciser la nature du triangle AOB. 
 

2. Quelle est la nature de la section ABB’A’ ? 
 

3. Représenter AOB et ABB’A’ en vraie grandeur. 
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Exercice 7 : 
Compléter les pointillés à l’aide des formules et des valeurs données. 
 

 
 

Exercice 8 : Des points cadeaux 
 

1. Donner les définitions des éléments suivants : 
a. Médiane 
b. Médiatrice 
c. Hauteur 
d. Bissectrice 

 
2. Tracer un triangle ABC tel que, AB = 10cm, AC = 6cm et BC = 8cm 

Tracer les médianes, les médiatrices, les hauteurs et les bissectrices 
 

3. Comment appelle-t-on et à quoi servent : 
a. L’intersection des médiatrices 
b. L’intersection des bissectrices 
c. L’intersection des médianes 

 
4. Donner les 5 types de triangles avec leurs propriétés 
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5. Donner les formules de calcul des aires des figures suivantes : 

a. Carré ; Cube 
b. Triangle ; Pyramide 
c. Cylindre ; Cône 
d. Sphère 

 
6. Donner les formules de calcul des volumes des figures suivantes : 

a. Cube ; Pyramide 
b. Cylindre ; Cône 
c. Sphère 

Exercice 9 :  
Donner pour chaque figure, un programme de construction. 

 

Exercice 10 :  
 

1. La droite perpendiculaire à (HK) passant par H est la droite …. . 
 

2. La droite perpendiculaire à (CE) passant par N est la droite …. . 
 

3. La droite parallèle à (HP) passant par N est la droite … . 
 

4. La droite parallèle à (CF) passant par S est la droite … . 
 

5. La droite parallèle à (PN) passant par R est la droite … . 

Exercice 11 :  
Simplifier et réduire 
 
A = 5 × x × y    | B = 3 × 6 × x 
C = 6 + 10 × x   | D = 7 × x × y × 2 
E = 3 × x × x    | F = 3 × x + 5 × y 
G =  5 × x × x × 3   | K = [(a / 4) + (b × 2)] 
L = 3 × a × b × a – c × 4 × a | M = 2 × (3 × x × 2 × y) 
N = 8 × a + 15 × a – 3 × a  | O = 19 x – 13 x + 11 x 
P = 4 × b × 9 + 4 × a × a − c × 3 | Q = 2 × a × a + b × b × b 
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Exercice 11 : Bonus Harry Potter 
 
Le moment est maintenant venu de décerner la coupe des quatre Maisons. Le 
décompte des points nous donne le résultat suivant : en quatrième place, 
Gryffondor avec trois cent douze points. En troisième, Poufsouffle avec trois cent 
cinquante-deux points. Serdaigle a obtenu quatre cent vingt-six points et 
Serpentard quatre cent soixante-douze points. 
 
Un tonnerre d’applaudissements, d’acclamations et de trépignements explosa à la 
table des Serpentards. Harry voyait Mallefoy frapper la table avec son gobelet et ce 
spectacle le rendait malade. 
 
  -Oui, oui, très bien, Serpentard, reprit Dumbledore. Il convient cependant de 
prendre en compte des événements récents. 
 

  Il y eut alors un grand silence et les sourires des Serpentard devinrent moins 
triomphants. 
 
  -J’ai quelques points de dernière minute à distribuer, poursuivit Dumbledore. 
Voyons…Oui, c’est ça…Je commencerai par Monsieur Ronald Weasley… 
  Ron devint écarlate. Il avait soudain l’air d’un radis qui aurait pris un coup de 
soleil. 
 
  -Pour la plus belle partie d’échecs qu’on ait jouée à Poudlard depuis de 
nombreuses années, je donne à Gryffondor cinquante points. 
 
  Les acclamations des Gryffondor atteignirent presque le plafond enchanté. Les 
étoiles au-dessus de leur tête parurent frémir. 
 
  -C’est mon frère ! disait Percy aux autres préfets. Mon plus jeune frère ! Il a réussi 
à traverser l’échiquier géant de McGonagall ! 
 
  Le silence revint. 
  -J’en viens maintenant à Miss Hermione Granger…Pour la froide logique dont elle 
a fait preuve face à des flammes redoutables, j’accorde à Gryffondor cinquante 
points. 
 
  Hermione enfouit sa tête dans ses bras. Harry la soupçonnait d’avoir fondu en 
larmes. Tout autour de la table, les Gryffondor ne se tenaient plus de joie. Ils 
avaient cent points de plus. 
 
  -Enfin, parlons de Mr Harry Potter, reprit Dumbledore. 
 
  Un grand silence se fit dans la salle. 
  -Pour le sang-froid et le courage exceptionnels qu’il a manifestés, je donne à 
Gryffondor ____________________ points.    
 
Le vacarme qui s’ensuivit fut assourdissant. Ceux qui étaient en état de faire des 
additions tout en s’égosillant savaient que Gryffondor avaient à présent exactement 
le même nombre que Serpentard. Ils étaient ex-aequo. Si seulement Dumbledore 
avait pu donner à Harry un seul point de plus ! 


